
Prot. CF 76772/2025
                      Municipio Roma V

                                                                                                                                                                 

ESTRATTO DAL VERBALE DELLE DELIBERAZIONI DEL CONSIGLIO DEL 

MUNICIPIO ROMA V

(Seduta del  14 Aprile  2025)

L’anno duemilaventicinque il giorno lunedì 14 del mese di Aprile alle ore 10.18 previa convo-
cazione alle ore 10.00 si è riunito il Consiglio del Municipio Roma V, in modalità mista, trami-
te la Piattaforma TEAMS e presso l’aula Consiliare sita in Via G. Perlasca n. 39, previa tra-
smissione degli inviti per la stessa ora del medesimo giorno, per l’esame degli argomenti 
iscritti all’ordine dei lavori indicati nella convocazione.

Assume la presidenza dell’Assemblea il  Presidente  del Consiglio: David di Cosmo

Assolve le funzioni di Segretario la E.Q. Patrizia Colantoni, delegata dal Direttore del Munici-
pio Roma V. 

Il Presidente  del Consiglio dispone che si proceda all’appello per la verifica del numero dei 
Consiglieri intervenuti.
,

Eseguito l’appello risultano presenti  18 Consiglieri: 
Antinozzi Elena, Buttitta Giampiero, Cammerino Eva Vittoria in collegamento da remoto,   Di 
Cosmo David,   Ferrari Mauro, Fioretti Antonella, Marocchini Mauro,  Medaglia Monia Maria, 
Meuti Mario, Noce Marilena, Orlandi Emiliano, Pacifici Walter, Piattoni Fabio, Piccardi Massi-
mo,  Poverini Claudio, Procacci Tatiana, Riniolo Filippo e  Toti Marco.

Risultano assenti:  Di  Cagno Olga,  Di  Francia  Alessandra,  Mattana Maurizio,  Pietrosanti 
Marco, Platania Agostino, Rinaldi Daniele e il Presidente del Municipio Caliste Mauro.

Il Presidente del Consiglio, constatato che il numero degli intervenuti è sufficiente per la vali-
dità della seduta agli effetti deliberativi, dichiara aperta l’adunanza e designa quali scrutatori i 
Consiglieri Di Francia Alessandra, Antinozzi Elena e Meuti Mario invitandoli a non allontanar-
si dall’aula senza darne comunicazione alla Presidenza.

Entra in aula alle ore 10.21 la Consigliera Di Francia Alessandra

(Omissis)

Entrano in aula alle ore 10.22 i Consiglieri Mattana Maurizio e  Rinaldi Daniele

(Omissis)

Entra in aula alle ore 10.30 la Consigliera Di Cagno Olga

(Omissis)
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Esce dall’aula alle ore 11.18 la Consigliera Antinozzi Elena 
(Omissis)

Esce dall’aula alle ore 11.22 la Consigliera Medaglia Monia Maria
(Omissis)

Esce dall’aula il Consigliere alle ore 11.56 Ferrari Mauro 

(Omissis)

Esce dall’aula il Consigliere alle ore 12.05 Toti Marco

(Omissis)

Escono dall’aula alle ore 12.10 i Consiglieri Mattana Maurizio e Piccardi Massimo

(Omissis)

Esce dall’aula alle ore 11.56  la Consigliera Cammerino Eva Vittoria 

(Omissis)

Esce dall’Aula alle ore 12.15 il Consigliere  Rinaldi Daniele

(Omissis)

Esce dall’aula alle ore 12.25 la Consigliera Noce Marilena

(Omissis)

Risoluzione Prot. CF 62753/2025 a firma dei Consiglieri Procacci, Di Cosmo, Riniolo, 
Toti, Orlandi, Mattana, Di Cagno e Antinozzi avente ad oggetto: Installazione dell’illumi-
nazione pubblica nel parcheggio antistante il Parco casale Garibaldi.

VISTO il D. Lgs. n. 267/2000 “Testo Unico delle Leggi sull’ordinamento degli Enti 
locali” e s.m.i.; VISTO l'Art. 27 dello Statuto di Roma Capitale;
VISTO Io Statuto di Roma Capitale, approvato con Deliberazione delI'AssembIea 
capitolina n. 8 del 7 marzo 2013;
VISTO il Regolamento del Decentramento amministrativo approvato con 
Deliberazione del Consiglio comunale n. 10 del 2 febbraio 1999 e s.m.i.;

VISTA la nota Prot. CF n. 46396/2023 concernente le richieste di nuove installazioni 
in aree oggetto di criticità;

PREMESSO CHE

   Un'adeguata illuminazione consente una migliore agibilità,  in condizioni di maggiore 
sicurezza, delle vie di transito da parte di pedoni e veicoli nelle fasce serali e notturne; poter 
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vedere distintamente eventuali ostacoli ma anche percepire potenziali  situazioni di  pericolo 
rappresenta una condizione necessaria per ridurre i rischi di incidenti; 

   AI contrario, una scarsa illuminazione ha impatti negativi sulla fruibilità delle aree pubbliche 
da parte dei cittadini, favorendo al contempo situazioni di degrado e illegalità;

    Il tema dell'illuminazione pubblica va Ietto anche in un'ottica di diritto alla città, inteso come 
diritto universaIe e inclusivo all'accesso equo e sicuro agli  spazi urbani da parte di tutte e tutti,  in 
particolare nelle ore serali e notturne;

    La mappatura di genere delle città ha evidenziato come la percezione di insicurezza nelle 
ore notturne sia più marcata nelle donne e in altri soggetti vulnerabili,  proprio a  causa 
delI'inadeguatezza dell'illuminazione pubblica in molte zone urbane; 

Dunque garantire un'iIIuminazione pubblica diffusa e funzionale è quindi anche un'azione 
coerente con una visione della città sensibile al genere, capace di rispondere ai bisogni di chi 
la abita con differenti modalità d'uso dello spazio urbano;

CONSIDERATO CHE
   Nell'ambito dei suoi poteri, il Municipio non può intervenire direttamente nelle politiche di 
sicurezza ma può impegnarsi nella prevenzione, attraverso interventi di valorizzazione del 
territorio, ad esempio migliorando l'illuminazione pubblica nelle vie di transito e nelle aree 
pubbliche maggiormente frequentate o che presentano specifici disagi;

    Uno sforzo particolare deve essere intrapreso per individuare ed eliminare le zone buie o 
scarsamente illuminate, mediante la realizzazione di nuovi impianti di illuminazione  o il 
potenziamento di quelli già esistenti;

RITENUTO CHE
 

   Il parcheggio antistante il Parco del Casale Garibaldi (Via Romolo Balzani) è attualmente privo 
di illuminazione, circostanza che impatta negativamente sulla sicurezza e accessibilità da parte di 
residenti e visitatori;

   Il   miglioramento dell'illuminazione contribuirebbe a creare un ambiente più funzionale e 
sicuro, anche in un'ottica di prevenzione del degrado urbano e delle micro-discariche, come 
già segnalato dai cittadini;

Viste le premesse che si intendono qui integralmente richiamate

IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO ROMA V

RISOLVE DI RICHIEDERE AL SINDACO E AGLI ASSESSORI COMPETENTI:

Di  valutare  l'inserimento  dell'area  in  questione  tra  gli  interventi  prioritari  posti  in  essere 
daII'Amministrazione  capitolina  per  il  miglioramento  e  il  potenziamento  dell'illuminazione 
pubblica. 
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(Omissis) 

Dopodiché il Presidente del Consiglio coadiuvato dagli scrutatori Di Francia Alessandra, Di 
Cagno Olga e Meuti Mario invita il Consiglio a procedere alla votazione per appello nominale 
della su estesa Mozione.

Procedutosi  alla  votazione il  Presidente medesimo assistito  dagli  scrutatori  ne proclama 
l’esito che è il seguente: 

Presenti: 13        Votanti: 13         Maggioranza: 7

Favorevoli: 13 (Buttitta Giampiero,  Di Cagno Olga, Di Cosmo David, Di Francia Alessandra, 
Fioretti Antonella, Marocchini Mauro,  Meuti Mario, Orlandi Emiliano,  Pacifici Walter, Piattoni 
Fabio, Poverini Claudio, Procacci Tatiana,   Riniolo Filippo )

Contrari: /

Astenuti: /

La  Risoluzione  approvata dal Consiglio del Municipio Roma V   assume il n. 8 per il 2025.

 IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO

F.to       David Di Cosmo                                                           IL SEGRETARIO
                                                                                       F.to     Patrizia Colantoni 
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